Liga Zadaniowa — wojewd6dztwo kujawsko-pomorskie

IT klasa gimnazjum - ETAP REJONOWY
II spotkanie konkursowe — 14 stycznia 2012 r. — Zestaw III

Zadania konkursowe

1. Na Srednicy AB kota obrano punkty C'i D tak,
ze |[AC| = 6, |CD| =8, |DB| = 10. Na kazdym
z odcinkéw AC, CD i DB zbudowano potkole (patrz D B
rysunek). Poréwnaj pola i obwody obszaréow zacie-

niowanego i niezacieniowanego w kole.

2. Doprowadz do najprostszej postaci wyrazenie

a—b+a+b a2+bz+1 ab
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a nastepnie wyznacz jego warto$¢ dla a = 5 b=0,375.

3. Mamy dwa kota o promieniu 2, z ktérych kazde przechodzi przez srodek drugiego kota. Oblicz
obwod i pole czesci wspolnej tych kot.

4. Ktora z liczb 3190 — 2150 czy 350 4 275 jest wicksza?

5. Niech P bedzie polem obszaru zacieniowanego,
a S polem obszaru zakreskowanego (czes¢ najwiek-
szego kota). Srednice kot sa rowne: 6, 4, 4, 2.
Uzasadnij, ze P = S.

6. Sprowadz do najprostszej postaci wyrazenie

\/a+2\/aj+\/a—2\/aj,
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gdzie a > 1. Nastepnie oblicz wartosé¢ tego wyrazenia (najprostsza postac) dla a = oraz

poréwnaj te wartosé z liczba g

Uwaga 1. Wszystkie odpowiedzi do zadann powinny byé uzasadnione.
Uwaga 2. Czas trwania konkursu - 90 minut.
Uwaga 3. Nie mozna uzywaé kalkulatoréw.

Zadania przygotowawcze na III spotkanie konkursowe
w dniu 17 marca 2012 r.
Tematyka
1. Twierdzenie Pitagorasa z zastosowaniami.
2. Dzialania na wyrazeniach algebraicznych.
3. Symetrie w uktadzie wspotrzednych.

1. Oblicz: \/1 + 2012\/1 +2011+/1 + 2010+/T + 2009 - 2007.
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2. Przeksztal¢ wyrazenie (E — —) . <a7 Tt

x—i—l_x—l

5 7 3 ) do najprostszej postaci i rozstrzygnij,
x

ktora z liczb 3’ czy warto$¢ wyrazenia dla x = R jest wicksza?

3. W trapezie rownoramiennym krotsza podstawa i ramiona maja rowne dlugosci i wyno-
sza po 8 cm, a przedluzenia ramion przecinaja sie pod katem prostym. Oblicz obwod
i pole tego trapezu.



4. W trojkacie, ktorego dtugosci bokéw wynosza 16, 12, 20 wyznacz promien okregu opisanego na
tym trojkacie, promien okregu wpisanego w ten trojkat i odlegtosé¢ miedzy $rodkami tych okregdw.

5. Oblicz pole szeSciokata, ktorego wszystkie katy wewnetrzne maja te sama miare,
a boki maja kolejno dtugosci: 2, 4, 2, 4, 2, 4.

6. Dla dowolnych liczb a i b udowodnij nier6wnosé: a® + b* +2 > 2(a + b).
7. Obliczyé: /2007 - 2009 - 2011 - 2013 + 16.

.. a b a+b b b? a b
8. Wyrazenie: <E+E+2) ( 9 _a—l—b) : [<a+2b+;) <a+b+a_b)},doprowa—

dzi¢ do najprostszej postaci, a nastepnie oblicz jego wartosé¢ dla a =4 + /71 b= /7 — 4.

9. Obliczy¢ pole trapezu, w ktérym dtugosci podstaw wynosza 5 cm i 15 cm, a dtugosci przekat-
nych wynosza 12 cm i 16 cm.

10. W roéwnolegtoboku dlugosci bokéw wynosza 5 cm i 6 cm. Obliczyé dlugosci przekatnych
rownolegtoboku, jesli wiadomo, ze symetralna dtuzszego boku przechodzi przez wierzchotek réow-
nolegtoboku.

11. Srodkiem szesciokata foremnego jest punkt (3, —3), a jednym z jego wierzcholkow jest (3,7).

Wyznaczy¢ pozostate wierzchotki tego szesciokata oraz obliczy¢ jego pole i obwod.
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12. Udowodnié¢, ze dla dowolnych dodatnich liczb a, b zachodzi nieréwnosé: — + — >

a b a+b
13. W trojkacie ABC niech D bedzie srodkiem boku BC'. Oblicz pole trojkata ABC wiedzac, ze
|AB| =8 cm, |[BC| =12 cm i |AD| = 10 cm.
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14. Obliczvé: |1+ + +...+ .
Y < N NG /2000 + \/2008)

15. W trapezie ABC'D podstawami sa AB i C'D, natomiast ramie AD jest réwne sumie podstaw
AB i CD. Udowodni¢, ze dwusieczne katéow wewnetrznych przy wierzchotkach A i D przecinaja
si¢ na ramieniu BC'.

16. Wyznacz pole i obwod trojkata prostokatnego, w ktorym dtugosé promienia okregu wpisanego
jest rowna 4 cm i dtugos¢ promienia okregu opisanego jest rowna 16 cm.

17. Wyznacz pole osmiokata, w ktorym wszystkie katy wewnetrzne sg rowne, zas boki maja dhu-
gosci 2,v/2,2v/2,2,1/2,2,v/2 w podanej kolejnosci.

18. Uzasadnij, ze w trojkacie prostokatnym suma dlugosci przyprostokatnych jest réwna sumie
srednic okregu wpisanego w ten trojkat i okregu opisanego na tym trojkacie.

19. W trojkacie prostokatnym ABC, w ktorym |[LACB| = 90°, poprowadzono wysokosé¢ CD.
Niech r bedzie promieniem okregu wpisanego w trojkat ABC, za$ r; — promieniem okregu wpi-
sanego w trojkat ADC, ry — promieniem okregu wpisanego w trojkat BC'D. Udowodnié, ze
r+r+re= |CD|

20. Obliczy¢ odlegtosé miedzy srodkami okregéw wpisanego i opisanego dla trojkata, ktorego boki
maja diugosci 20, 20, 32.

21. Bok prostokata ma dlugos¢ 24 cm, a jego przekatna ma dlugosé 26 cm. Przekatna dzieli
prostokat na dwa trojkaty. W kazdy z nich wpisujemy koto. Oblicz odleglo$é miedzy $rodkami
tych kot.

22. Wysoko$¢ opuszczona z wierzchotka kata prostego w trojkacie prostokatnym dzieli przeciw-
prostokatna na dwa odcinki dtugosci 2 cm i 8 em. Oblicz pole i obwdd tego trojkata.

23. Srodkiem szedciokata foremnego jest punkt (—1,—1), a jednym z wierzchotkéw jest punkt
(=5, —1). Wyznaczy¢ pozostate wierzchotki szesciokata oraz obliczy¢ jego pole 1 obwod.

Uwaga. W przygotowaniach do III spotkania konkursowego mozna wykorzystaé:
v’ Zbior zadan — Liga Zadaniowa — zad. 51-87, 276-310, Wydawnictwo Aksjomat Torun
v' Koto matematyczne w gimnazjum, Wydawnictwo Aksjomat Torun

OCPOWODZENIAQO



